
Paese che vai, usanza che trovi

Permesso

· Svizzera

Se vai a Losanna prendi la Serpentine. E’ un autotram composto da mini-vetture a quattro posti. Il convoglio, una volta raggiunto il capolinea, si suddivide e i passeggeri di ogni singolo veicolo, nel raggio di dieci chilometri, possono recarsi dove vogliono.

· New York 
E’syato completato rinnovato il parco taxi della Grande Mela. Le auto moderne sono fornite persino di aria condizionata. Preparati, però, a pagare una maggiorazione del 20%sulle vecchie tariffe. Tuttavia, non rammaricartitroppo.I taxi a New York non sono cari.

· Kenia 

Scegli con la massima tranquillità un viaggio in Kenia. E’ stato istituito un corpo di polizia turistica specializzato nella protezione dei viaggiatori sia all’interno dei parchi sia nelle località più importanti lungo la costa.

Proibito

· Australia
Intendi spostarti in macchina a Sidney? Fai pure, ma attenzione a non farti pulire i vetri. La multa, di circa un centinaio di mila lire (quasi il doppio se l’automolista è recidivo), non colpisce chi pulisce i vetri ma solamente chi se li fa pulire. Meglio non provarci.

· Singapore
Se vai a Singapore attento a non fumare. Esistono norme molto restrittive per i fumatori che vivono e soggiornano in questo piccolo stato orientale. E’ vietato fumare non solo negli uffici, nelle scuole, nei grandi magazzini e in tutti i luoghi di lavoro, ma anche negli assembramenti di oltre due persone.

· California
Tempi duri per chi fuma anche a Los Angeles. La sigaretta è vietata pure per le strade, con la sola eccezione dalle 22 alle 6 del mattino. Le multe si aggirano sulle duecentomila lire.
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