INTERLINEA

cmd: Menu \ Formato \ Paragrafo \ Scheda Rientri e Spaziatura \ Casella Interlinea

Ricordiamo che si puo' ispezionare il formato del testo richiamando la guida rapida col cmd <MAIUSC>+<F1>, e poi facendo clic sui posti curiosi.

INTERLINEA SINGOLA. TIPO BOOK ANTIQUA 11PT

La creta da' la possibilita' di aggiungere o togliere volume con facilita', si puo' dire che le azioni che si fanno 

nei suoi confronti non sono compromettenti . Fare una scultura, piu' propriamente (come dice la parola), dovrebbe essere invece riferito allo scolpire, cioe' lavorare un materiale nel quale togliere diventa un'azione irrimediabile.

INTERLINEA 1,5

La creta da' la possibilita' di aggiungere o togliere volume con facilita', si puo' dire che le azioni che si fanno nei suoi confronti non sono compromettenti . Fare una scultura, piu' propriamente (come dice la parola), dovrebbe essere invece riferito allo scolpire, cioe' lavorare un materiale nel quale togliere diventa un'azione irrimediabile

INTERLINEA 2

La creta da' la possibilita' di aggiungere o togliere volume con facilita', si puo' dire che le azioni che si fanno nei suoi confronti non sono compromettenti . Fare una scultura, piu' propriamente (come dice la parola), dovrebbe essere invece riferito allo scolpire, cioe' lavorare un materiale nel quale togliere diventa un'azione irrimediabile.

