ecz: aumentare le dimensioni di una lettera.
Soluzione: sostituire una lettera con se stessa, ma di formato diverso.

Qualche consiglio per chi ha cara. . . la borsa.
E’ stato il primo esercizio dopo l’apertura ai privati, per Mediobanca, quello che si è chiuso il 30 giugno di quest’anno con risultati decisamente positivi. Tra l’altro il bilancio ha messo in vetrina un utile di 162 miliardi, dopo accantonamenti e svalutazioni per 87 miliardi, contro i 120 miliardi di attivo dell’ esercizio precedente che aveva registrato accantonamenti e svalutazioni per 101 miliardi. 

Ora Mediobanca presenta un aumento di capitale, con probabile esecuzione a partire dal 16 novembr. Il capitale sociale passerà a 340 miliardi mediante l’assegnazione di 68 milioni di azioni da nominali mille lire a titoli gratuiti, nel rapporto di una azione nuova ogni tre possedute, e di altri 68 milioni di titoli a pagamento nel medesimo rapporto, a lire 10 mila di cui 9 mila di sovrapprezzo. 

Dopo 9 anni, dunque, Mediobanca si rivolge ai propri azionisti con un aumento di capitale parzialmente a pagamento. E’ un opportunità non trascurabile. 

E veniamo alle ripercussioni del crollo di ottobre alla borsa di Milano. Stop ai nuovi ingressi previsti: l’ultimo rinvio è stato quello della Mandelli S.p.A. società leader del settore meccanico-sistemistico in Italia.

Con una quota di mercato che già l’anno scorso ha raggiunto il 34,4% la Mandelli è in primaria posizione anche a livello mondiale, dove la quota di mercato si colloca tra il 4 e il 5 %. Oltre il 50% del fatturato è realizzato all’estero, e annualmente più del 9% è destinato all’attività di ricerca e sviluppo, che vede impegnate oltre 200 delle 850 unità in organico nell’intero gruppo.

Per quanto riguarda infine i dati di bilancio, nel primo semestre di quest’anno il fatturato consolidato ammontava a 167 miliardi, con un incremento dell’8,9% rispetto  all’anno precedente. Un titolo, in definitiva, da seguire con molto interesse. 

